

Una Patria. Un Estado. Un Caudillo.

Una Patria: ESPAÑA. Un Caudillo: FRANCO

La importante población de Porcuna, ocupada por nuestro Ejército en un brillante ataque

Las fuerzas rojas internacionales sufrieron un rudo castigo.—En Puyerra, antes de abandonar los rojos el pueblo, asesinaron a los hombres, mujeres y niños que se negaron a seguirles.—En la Séptima y Octava División, sin novedad.

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 31 de diciembre.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—En el frente de Aragón se llevó a cabo un nuevo ataque en la zona de Teruel, que fue rechazado con un nuevo descalabro para el enemigo, que abandonó en nuestro poder tres carros de combate rusos. En estos encuentros de Teruel se tienen noticias de haber muerto un coronel de Artillería sentenciado a muerte en el año 1934, en Asturias, por cobardía al frente del enemigo. Igualmente fue muerto el comandante Molinos, que mandaba uno de los batallones.

Sexta División.—Fuego ligero de fusil y cañón en la mayoría de los frentes. Se presentaron numerosos huídos, pasanos y soldados, que se pasan a nuestro campo.

En las demás Divisiones de este Ejército, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

En el Sur ha continuado el avance en la provincia de Jaén, castigándose duramente al enemigo, que dejó en nuestro poder gran cantidad de muertos y de prisioneros franceses y rusos. También fue ocupado Parauta, cogiéndose al enemigo gran cantidad de muertos y de material. El número de cajas de municiones cogidas al enemigo en el combate de ayer en la provincia de Jaén, pasa de trescientas.

Salamanca 31 diciembre 1936.—De orden de S. E., el coronel segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno,

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 1 de enero.

La Junta de Defensa roja de Madrid no quiere al comunismo y amenaza con carácter sumarísimo

Con fecha del día 26 del actual, Prohíbe la Junta de Defensa de Madrid que se circule, por la población con armas largas. Además, encomienda a las fuerzas de Seguridad y Asalto los servicios de vigilancia. Y termina el dictando: «Las infracciones se castigarán con carácter sumarísimo».

Sigue, por lo tanto, el imperio del terror. ¿A qué más prueba? ¿Se ha dictado o no esa orden de castigo de carácter sumarísimo, el día 28?

A pesar de todo lo que sus Radios y Prensa se esfuerzan en aparentar, luego vienen las realidades, como son esas órdenes, y se ve con toda claridad que sigue dominando la anarquía y el desorden.

Naturalmente que quieren acabar con la anarquía. ¡Como que la anarquía va a acabar con ellos! Y si pudieran, que no les es posible, acabar con la anarquía, entonces querían tener orden, que tampoco lo pueden tener, porque para tener orden hace falta que haya una autoridad y quien obligue al cumplimiento de las órdenes que emanan de ella. Pero para que lo sea es necesario que actúe con justicia. Y entonces, si. Actuando la autoridad con justicia, es posible el orden, desaparece la anarquía y aparece la paz ciudadana.

Y sacamos de todo esto una consecuencia lógica y clara: Van en busca de todo lo que es contrario al co-

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—En el sector de Teruel, se han recogido numerosos muertos causados al enemigo en los últimos combates, dándose batidas por los alrededores de Castrubo, cogiendo algunos prisioneros que confiesan el grandísimo quebranto sufrido por los rojos.

Sexta División.—Fuego de fusil y cañón sin importancia.

Séptima y octava Divisiones.—Sin novedad digna de mención.

División de Soria.—El enemigo atacó algunos pequeños pueblos en el sector de Almadrones, sufriendo duro quebranto.

EJERCITO DEL SUR

En la provincia de Jaén, continúa el victorioso avance de las tropas de Andalucía, que después de un brillantísimo avance ocuparon la población de Porcuna, importante nudo de comunicaciones de aquella rica región.

El castigo sufrido por el enemigo ha sido grandísimo y las fuerzas llamadas internacionales han experimentado enormes pérdidas. En los olivares aparecen desparramados muchísimos cadáveres franceses, checos y rusos. Entre los primeros hay bastantes jóvenes menores de 18 años. Uno de ellos, herido gravemente, llamado Alfred Durand, antes de morir confesó como había sido engañado después de emborracharse, por los agentes de reclutamiento que en Francia actúan activamente. Murió de un modo ejemplar, arrepentido de su locura. Se han comprobado, una vez más, los monstruosos crímenes de las hordas rojas. En Puyerra, antes de abandonar el pueblo, asesinaron a todos los vecinos, incluso mujeres y niños que se negaron a seguirles en su retirada.

Salamanca 1 de enero de 1937.—De orden de S. E., el coronel segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno,

munismo ruso-soviético. Y como lo que es contrario al comunismo ruso-soviético es, precisamente, el nacionalismo patriótico nuestro, se ve claramente que en el bando rojo, de una manera inconsciente, están haciendo la propaganda en favor del nacionalismo español.

Insistimos en que todas las mentiras, las falsedades y las infamias desaparecen ante la presentación, aunque ésta sea involuntaria, de una elemental verdad, y la verdad es ésta. Los rojos siguen imponiendo el terror, en busca de que desaparezca la anarquía a que están sometidos por el terror comunista soviético.

Donativos recibidos en EL CASTELLANO para el Ejército y milicias nacionales

Señoritas de Couto, tres camisas y tres calzoncillos.

Maestro y niños de la escuela de San Pedro del Monte, 12 pesetas.

Don Severiano Bravo (de Modúvar de la Cuesta), entrega una docena de huevos para los enfermos de la guerra.

Don Anastasio Ruiz (de Arenillas de Riopisuerga), entrega, por la Cofradía de San Isidro, 50 pesetas.

Doña Rosario Carcedo, un par de calcetines.

Doña María Pérez y otras vecinas de Tordeles (Burgos), 14 jerseys y seis pares de calcetines.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

ALOCUCIÓN DEL GENERAL FRANCO AL PUEBLO ESPAÑOL Y A CUANTOS SIENTEN LA CAUSA DE ESPAÑA

Con motivo de la entrada del nuevo año, cerca de la una de la madrugada el Generalísimo Franco, jefe del Estado español, dirigió al pueblo la siguiente alocución:

Cuando el mundo entero se ocupa de la guerra en España, cumpla gustoso una costumbre tradicional al dirigirme al pueblo español, a las naciones hispano-americanas y a cuantos comprenden y sienten la causa de España, que es la de una civilización y una cultura.

El pueblo español, que tantos actos heroicos ha tenido al correr de los tiempos, al escribir con su propia historia una gran parte de la Historia del mundo, emprende en el año que finaliza, su tradicional camino. Nueva cruzada es el alzamiento nacional español, pleno de espiritualidad y de ideales, en medio del materialismo presente, en que bajo el engañoso escudo de la democracia se fragan las revoluciones más terribles que ha registrado la Historia.

No por diferencias de partidos ni ambiciones bastardas se ha encendido la guerra en España; es el despertar de un pueblo que no quiere desaparecer, es una cultura y una civilización duramente amenazada, es la fe de una nación atacada y perseguida en una necesidad de vida, en una fiebre nacional y religiosa de libertad de un pueblo que creían dormido, y que no se siente sólo en el solar español, sino con la Europa entera, ante los graves peligros comunistas. Por eso, nuestro alzamiento es invencible; por ello no caben paliativos con máscaras de intervenciones democráticas.

Preguntad a cualquier pueblo digno, y antes preferiría la muerte que la despartición y esclavitud de su Patria.

El año que muere nos trajo un espíritu tradicional. España se ha encontrado, a sí misma, después de cinco meses de constantes victorias y de haber derrotado en todos los combates a las fuerzas rojas; más potentes que nunca, se lanza a destruir las fuerzas internacionales y comunistas que, con complicidad criminal, Moscú acumula en nuestros frentes.

El año nuevo traerá a España nuevas victorias, y una vez conquistada la paz, nuestra Patria iniciará una etapa histórica con un Estado nuevo, en el que la justicia social, que tanto se explota como arma de combate, se asiente en los principios católicos que unen a nuestra Patria.

Que al pueblo hispano-americano, que la gesta histórica de nuestros antepasados trajo al mundo, dándole nuestra sangre y nuestro idioma, llegue el saludo cordial de la España nacional, la que puró mares y descubrió mundos, que no se hubieran creado nunca, sin esa espiritualidad cultural y tradicional, tan amenazada por la barbarie roja.

Los hijos de esta espiritualidad, no pueden estar apartados del movimiento nacional. Todos cuantos sienten nuestra causa y todos los que, comprendiendo la honda transcendencia de nuestra lucha, nos acompañan con su simpatía, sigan firmes en su fe; el camino difícil lo hemos hecho tiempo rebasado, con la ayuda de Dios y el esfuerzo de nuestros gloriosos soldados, y guiaremos a este noble pueblo por el camino del progreso.

España despierta. Los españoles empiezan a sentirse orgullosos de este nombre. Españoles todos: los que estáis en nuestro campo y los que esperaréis vuestra liberación. ¡Viva España!

“Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

Grave preocupación que cesa

Una noticia llegada de los Estados Unidos ha preocupado a última hora, aunque por fortuna durante poco tiempo por recibirse otra que contrarresta todo el mal efecto que la primera pudiera causar.

Es aquella la de que, para los anárquicos de nuestra patria, que intentaron quemar el último rasgo de la civilización cristiana con la última astilla de altar, el Departamento de Estado, ha aprobado el envío de 18 aviones, 408 motores, y varias piezas de repuesto, a los marxistas españoles, por una empresa nacional. El importe de todo este material se eleva a 2.777.000 dólares.

Esta noticia la pusimos en cuarentena; y acertamos, porque supimos que los Estados Unidos, como nación, no enviarían material ni auxilios de guerra a los anárquicos de nuestra casa. En cambio, no descreímos que hubiera alguna Empresa, de la propia o parecida catadura que nuestros revolucionarios, capaz de enviar ayuda guerrera a éstos.

Que no andáramos descaminados lo prueba el despacho siguiente:

Lisboa.—La empresa norteamericana que solicitó permiso para el envío de aparatos y material bélico a Bilbao, es la misma que en fecha anterior, fué revisada por considerársela como sospechosa y en íntima relación con el partido comunista de Norteamérica.

Ahora bien, como esperábamos, la autoridad suprema de los Estados Unidos ha terciado en ese asunto y ha declarado lo que el lector puede ver por sus propios ojos en el despacho siguiente:

Washington.—El Presidente norteamericano Roosevelt, ha expresado su disgusto por el envío de aparatos a la España bolchevique. Dice que procurará prohibir la exportación de toda clase de material bélico con destino a una determinada potencia extranjera.

El Presidente Mr. Roosevelt ha cumplido prudentemente su deber de ofrecer impedir ayuda a los que son enemigos de España, pero también de Es-

tados Unidos en cuanto comprendidos en la civilización.

Si grave pudo ser la preocupación, mayor es la tranquilidad que nos devuelve, con su declaración terminante, el Presidente señor Roosevelt.

No nos sorprendió la noticia del intento de auxilio a los anárquicos de acá; pues no en vano andan por Estados Unidos, como embajadores bien pagados por el oro español, un hijo de Indalecio Prieto y el judío don Fernando de los Ríos; el de las andanzas consabidas por París.

Una fiesta patriótica

Ya podemos dar detalles más concretos de la grandiosa fiesta benéfica que se celebrará en nuestro Teatro Principal. Esta se llevará a efecto el día 7 de actual y será eminentemente burgalesa, ya que se estrenarán dos obras de ambiente burgalés escritas por autores burgaleses; primeramente se pondrá en escena un apropósito del autor local Paulino Páramo, titulado «Carta al frente», al que seguirá el grandioso poema en tres actos del laureado poeta don Bonifacio Zamora Usabel, «Nobleza y lealtad», en el que con admirables versos exalta la figura del Mío Cid.

Para esta obra está pintando las decoraciones el notable escenógrafo burgalés Claudio López.

En los entreactos actuará la Señala Cantorum «Santa Cecilia» con himnos de autores burgaleses, dando también brillantez a la fiesta las notabilísimas bandas de los Requetés y Legionarios de Albiñana.

Hay gran expectación y esperan los organizadores una buena recaudación para nuestro glorioso Ejército.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián
Consulta en Burgos: sábados y domingos
Progreso núm. 4. Teléfono 1.882

EL ESTADO

Cuando escribí sobre nación y patria, expliqué la causa determinante del acto; haber visto, en período de ciudad comarcana, leído sin escrúpulos por muchos, aunque fué colector de funestas doctrinas e influido por políticos de oficio, y con rumbo de convencionalismo según los aires gubernativos imperantes, un artículo en el cual se definían erróneamente la patria y el estado. El concepto fluctuaba entre errores y frivolidad. Estado lo poseen las personas físicas y morales; en cuanto significa posición o condición de Derecho.

Pero el estado jurídico completo y perfecto lo poseen solamente las naciones en el orden temporal; que es el suyo.

Estados son, en la consideración general y técnica, aquellas sociedades públicas, no independientes, si autónomas; v. g. Estados Unidos de América del Norte.

Estados son las naciones; pero ténase en cuenta que a sociedades públicas que puede regatearse el nombre de naciones, no se les niega el nombre de estados.

Aunque se hable de estado individual o físico y moral, referente a esta clase de personas, autónomamente la denominación se aplica a las sociedades públicas independientes, de las cuales no se distinguen los estados por parte de la cosa; y la aplicación autonómica se hace por ascensión, desde las sociedades públicas que, aunque dependientes de una autoridad soberana común que unifica, no obstante tienen autarquía.

El ejemplo predicho, de Estados Unidos de América del Norte, puede servir de ensayo, de ese concepto, sobre la cosa.

La nación será estado cuando tenga independencia, organización, condiciones y posición sociales y jurídicas para cumplir los fines temporales propios de su naturaleza.

Este es el concepto de estado, en sentido amplio; el en que, «a parte rei» (por parte de la cosa o materia) no se distinguen estado y nación.

El sentido estricto de estado da a este el concepto de órgano superior en el cual se concreta el poder; u órgano superior de la función jurídica. Es decir, la persona física o moral en la cual reside el poder, en unión de sus agentes inmediatos de diverso grado de jerarquía que intervienen en el gobierno de la nación.

No es el estado el único órgano de la función jurídica en general ni de la especial política; porque sujetos de las relaciones de Derecho son las personas físicas y morales subalternas del estado.

Esta gran verdad fundamento soberano en el cual debieran cimentarse todos los estados, es contradicha por el peor de los socialismos; el del estado, que preconiza, defendiendo y monopoliza toda la función jurídica para el estado, ahogando a este en exceso de actos sin títulos; y humillando, en el desorden y en la ruina económica, a la nación, por la imposición de una inmensa burocracia.

La forma externa de concretarse la persona moral del estado en sentido estricto, es varia desde la antigüedad remota.

En Roma aparece concretada en la República; después en la dictadura; y, por fin, en el cesarismo. Accidentes estas formas, que sólo hicieron variar el estado político en cuanto a la desmedida concentración del poder público, que desde el federalismo originario de ramenses, tacienses y lúceres, se repartía entre las varias magistraturas republicanas, ayudado este hecho por la pujanza del individualismo, aunque éste fuera impulsado más por el influjo de la ciudadanía que por el deseo planificado de la reivindicación natural de la personalidad y libertad humanas aditadas por la falta de las enseñanzas cristianas. Unificándose, después, despoñadamente el poder omnímodo del estado en el dictador y el César.

Fruto fué éste resultado de la influencia de las doctrinas del paganismo; que aparece redivivo en las orientaciones modernas.

Aquellas comunidades públicas, aun alcanzando poder y extensión de imperio, vivieron con las grandes masas sociales degradadas y naturalmente contrahechas por los vicios inherentes a su doctrina e instituciones. Y no obstante la grandeza de su civilización, como se hallaba ausente de ella el espíritu cristiano, se desmoronó aquel gran estado al primer impulso de acometividad del llamado bárbaro del Norte.

Hoy el desmoronamiento de los pueblos es de mayor conmoción interna y de más espantosos estragos.

Hagamos aquí punto para entrar otro día en el fondo del estado.

Porque son estas provechosas enseñanzas para asegurarnos bien en el estado que hemos de formar; y que, aleccionado al pueblo, pudieran servir para que éste, con espontaneidad se sometiera a las verdaderas direcciones sanas propósitos, rectos principios doctrinales y ejecuciones provechosas. Auxilio el más apetecible para los que han de ejercitar la función de gobierno.

Francisco Estévez

Don Miguel de Unamuno ha muerto al comenzar el nuevo año

Salamanca.—Exactamente en los momentos en que comenzaba el año 1937 ha fallecido en esta ciudad don Miguel de Unamuno. Ha muerto de una manera inesperada y, por consiguiente, apenas ha sufrido.

El señor Unamuno, aunque algo delicado de salud desde hacía bastante tiempo, venía haciendo vida normal. El día 31 se levantó a las diez y media y pasó la mañana leyendo cuentos a narraciones infantiles a su nieto Miguel.

A las cuatro y media de la tarde recibió la visita de un amigo, con el que conversaba en su despacho, cuando sufrió un desvanecimiento repentino, muriendo poco después, rodeado de su familia.

A las once de la mañana, en la parroquia de la Purísima, se celebraron los funerales por el alma de don Miguel de Unamuno.

Presidieron el duelo los hijos del finado, don Fernando y don Rafael; el rector de la Universidad, don Esteban Madruga; don Andrés Pérez Cardenal y el decano de la Facultad de Filosofía y Letras, don José María Ramos Loscertales.

El entierro, que se efectuó a las cuatro de la tarde, constituyó una gran manifestación de duelo.

El cortejo fúnebre era tan numeroso y selecto como en los funerales, y desfiló por la plaza de Monterrey, las Agustinas, Campo de San Francisco, hasta la Puerta de San Bernardo.

Llevaron el féretro, relevándose en dos turnos, los falangistas Miguel Fleita, Víctor de la Serna, Antonio de Obregón, Díaz Ferrer, Mariano Rodríguez de Rivas, Melchor Fernández Almagro, Carlos Domínguez y Víctor Alonso.

Las cintas del féretro eran llevadas por los catedráticos de la Universidad, don Isidro Beato, decano de la Facultad de Derecho, y los señores García Blanco y Domínguez Berrueta.

La mayor parte de los acompañantes llegaron hasta el Cementerio.

Guardia Municipal

Durante el pasado año de 1936, ha prestado la Guardia Municipal, de esta capital, los siguientes servicios:

DETENCIONES

Por hurto y robo, 61.
Por sospecha de fd. y sospechosos, 55.
Por escándalo, 27
Por indocumentados, 2.
Por implorar la caridad, 54.

AUXILIOS

A varias autoridades, 11.
A particulares, 20.
En la Casa de Socorro, 469.
En casos de incendio, 59.
Por mordeduras de perro, 66.
Por mordeduras de gato, 8.

CRATURAS EXTRAVIADAS

Niños, 33.
Niñas, 16.

DENUNCIADOS POR INFRACCION DE LAS ORDENANZAS MUNICIPALES, BANDOS DE BUEN GOBIERNO Y CODIGO DE CIRCULACION

Personas, 307.
Automóviles, 29.
Bicicletas, 8.
Motocicletas, 2.
Carros, 45.
Dueños de perros, 25.
Industriales por faltas en el peso, 124.
Importe total de las multas impuestas en el año, 6.648.

RESUMEN DE LAS MULTAS

Cobradas, 1.986.
Rebajadas, 344.
Condonadas, 710.
Desconocidas ausentes e ignorado paradero, 70.
Sufrieron arresto, 2.277.
Pendientes, 1.161.
Total, 6.648.
Burgos 1.º de enero de 1937.—El subje, Arsenio Acinas.

LA SITUACION EN BILBAO

El Frente Popular quiere que dimita Aguirre.—Gran escasez de alimentos.—Los milicianos se niegan a ir al frente ante los fracasos sufridos en Villarreal

Lisboa.—Por persona de solven- cia que ha logrado evadirse de Bilbao, y que explícitamente por quedar allí su familia tiene que reservar su nombre, así como detalles interesantes que podría facilitar, se conocen noticias auténticas de la situación en la capital de Vizcaya.

Aun cuando en apariencia la vida que se hace en la villa es relativamente normal, la gravedad de la situación se acusa cada vez más. Existe en la ciudad un nerviosismo grande y un descontento plenamente justificado, porque aun cuando oficialmente mandan los nacionalistas, de hecho son los marxistas y comunistas quienes imperan y rigen toda la actuación en Vizcaya, constituyendo aquellos que se dicen católicos que realmente los Comités y milicias del Frente popular, muchas violencias y persecuciones contra gentes de derechas y cometen crímenes que no tienen justificación alguna.

La afluencia de gentes que a Bilbao llegaron, agravando considerablemente el problema de abastecimiento y alimentación, agudizan cada día más, ha llegado a constituir ya un problema agobiante y de imposible solución, por el bloqueo marítimo y no recíbrse ya artículo alguno de Santander.

Unese a ello la depresión que en las filas rojas han causado las derrotas recientes y reiteradas de las milicias y fuerzas rojas en los frentes de Villarreal y de Eibar y se explica el descontento y la falta absoluta de moral que se advierte por doquier en Bilbao.

Los principales y primeros alimentos no existen hace ya tiempo en Bilbao.

El pan de trigo falta en absoluto, y se hace una especie de pan con maíz y otras materias; pero desde luego, su uso está racionado y muchas veces falla en absoluto.

Se hace un pan con centeno y garbanzos, que resulta negro y difícil de digerir, costando, aun así y todo, trabajo su adquisición y en poca cantidad.

Hay en algunas tiendas de confiterías latas de conservas vegetales y dulces, pero a precios carísimos, así como quesos de Holanda, cuya adquisición solo está al alcance de personas bien acomodadas, y aun así resulta difícil.

La gente modesta está comiendo ahora a todo pasto garbanzos; pero aun de éstos solo quedan ya existencias para siete u ocho días.

Estos garbanzos se encontraban almacenados en el Depósito Franco, de Bilbao, y proceden de Méjico, que los entregó, con otras materias, a cambio de los buques que se construyeron en los arsenales españoles con destino a aquella República.

Existían también en dicho Depósito Franco 17.000 fardos de bacalao, conteniendo cincuenta kilos cada fardo, o sea un total de 850.000 kilos de bacalao. En la actualidad quedan solo 3.000 fardos.

Y esto para toda Vizcaya, porque agrava la situación el hecho de que los pueblos de la provincia han de ir a la capital a buscar su alimentación, por lo cual el Depósito Franco, de Bilbao, es la principal y casi única fuente de provisiones de boca de todo «Euzkadi», y cuando se agota en plazo breve el hambre más espantosa caerá sobre la «República libre».

Según noticias facilitadas por personas escapadas de Bilbao, en Amorebieta los rojos asaltaron el noviciado de los padres Carmelitas. También dicen que las tropas reclutadas por los marxistas en

Vizcaya esperan el momento propicio para pasarse a nuestras filas.

Por informaciones dadas a la publicidad por las propias emisoras rojas, se sabe que en el Consejo celebrado por el Gobierno vasco se ha acordado la urgente ampliación de dos Hospitales.

Además, para evacuar cerca de seiscientos heridos que quedan aún en el frente de Villarreal se habilitará un nuevo Hospital en Deusto, por ser insuficientes los existentes.

La situación de la Santidad es precaria según ha manifestado el propio Irujo, que ha decidido adquirir inmediatamente nuevos materiales sanitarios y elementos de cirugía. Mas se tropieza con el serio inconveniente del bloqueo del puerto y realizan una vigilancia constante sobre la costa.

Ha sido captada una urgente llamada angustiosa de la radio del frente popular de Vizcaya, ordenando a todos los milicianos que se encuentren descansando fuera de sus cuarteles, se presenten rápidamente en los lugares donde se encuentran acuarteladas las unidades a que pertenecen. La llamada, al parecer ha sido inútil, porque a pesar de dar un plazo de seis horas para verificarlo, al terminarse el plazo, siguen radiando la orden amenazando con procedimientos sumarios a los milicianos que no lo hagan.

La indisciplina en las filas de los milicianos está tomando caracteres de gravedad extrema. Mientras tanto, el pueblo sigue engañado o simulando que lo está. Las últimas derrotas en este frente han sido decisivas. El desaliento se apodera de los combatientes. Nadie quiere ir a las posiciones avanzadas, dándose casos de milicianos que horripalados por las últimas carnicerías causadas, por las tropas nacionales, se han disparado intencionadamente la pistola en los brazos y piernas, para quedar hospitalizados. Todo menos marchar al frente.

Ello está produciendo graves diferencias y violencias disputas entre nacionalistas y el frente popular.

En los artículos de fondo de «El Liberal» se ataca muy mucho a «Euzkadi», órgano, como es sabido, de Aguirre.

Hace pocos días se publicó uno de aquellos artículos, atribuido a juzgar por su estilo, a Prieto, en el cual se decía, con precauciones de lenguaje, naturalmente—pero lo entienda todo el mundo—que la resistencia de Madrid había de llegar pronto a su límite.

Ello, unido al irracioso rotundo de la ofensiva roja en Villarreal, y a la indiscreción del presidente de «Euzkadi» en su reciente discurso, «exigiendo» a Su Santidad el Papa para que intervenga en la cuestión española, ha acentuado la atmósfera de disgusto contra Aguirre, en tal forma, que se rumorea que éste tendrá que dimitir. Y se hablaba ya de que el candidato con más probabilidad para sustituirle será Jauregui, ex-presidente de los «Juzes» de Bilbao.

El haber cedido también—dicen los rojos—a las exigencias de Alemania, devolviendo el «Palos», acto presidencial en Vizcaya, presidencial en Vizcaya.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

TINTASAMAS

Hace días que no llega ningún vapor - correo de Vizcaya a la costa francesa.

Parece que las minas colocadas nuevamente a la salida de Bilbao, y Portugalte, impiden de momento la comunicación.

En su emisión de anoche, la emisora roja de Bilbao, decía que el alcalde señor Ercoreca había hecho unas manifestaciones explicando las gestiones y entrevistas celebradas en San Juan de Luz, entre los representantes del Gobierno vasco y los diplomáticos de Francia e Inglaterra, Obispo de Bayona y delegados de la Cruz Roja Internacional.

Los bilbaínos llevaron las listas de presos canjeables, según las cuales en la capital solamente se elevan a dos mil.

Vástagos de la nueva España

Cada día que pasa nos trae rasgos y tonos nuevos del cuadro que con colores rojos de sangre estamos dibujando. Es la faz de nuestra madre España. Ayer presencié un detalle mínimo en sí, pero amplio en su significado. Una madre, que ofendió ha poco la vida de un héroe, su marido, a Dios y a España. Hoy toma a sus dos hijos, muy tiernos aún, y los lleva a las gradas del altar para que reciban por vez primera a Jesús e inyectarlos pronto a raudales ese calor vivificante de la fe, que es fermento también del más sano patriotismo español. Y esto en presencia de sus más caros familiares y ante la figura venerable de un santo y sabio Prelado, que llora en obligado destierro, las heridas sangrantes de su grey.

La madre era la señora viuda del capitán Agut caballero cristiano y digno militar muerto heroicamente en el campo de batalla; los hijos, Ana-Mari y Julián, de seis y siete años respectivamente; los familiares, su abuelito don Francisco Fernández Villa, que conmovido asistía al acto, las y las; y el Prelado, el Excmo. señor Arzobispo de Valencia, doctor don Prudente Melo y Alcalde, Hermoso el día; el primero del año y primer viernes de mes; recogido el lugar; el oratorio-capilla del reverendísimo Prelado; preciosa la ceremonia, con el fervor y sentido del señor Arzobispo, la renovación solemne de las promesas del Bautismo, la consagración a la Virgen leída por la niña, que estaba encantadora y la bendición al final de los niños. El maestro Domingo Lázaro, ejecutó hermosas composiciones de armonium.

(Ejemplo admirable para todos los buenos católicos y fervorosos patriotas. Madre España, ahí tienes tus nuevos hijos, vástagos de ese árbol que adquiere hoy pujanza y vitalidad extraordinarias.

B. DIEZ, Pbro.
Profesor del Seminario.

ACADEMIA COMERCIAL
SANZ PASTOR, 16, 1.º. BURGOS. TELÉFONO 1.463
BACHILLERATO, COMERCIO, CONTABILIDAD, IDIOMAS, MECANOGRAFÍA, TAQUIGRAFÍA, ETC.
COPIAS A MAQUINA

CRISTALERÍAS COMPLETAS

LA COCINA

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARRAS Y CAFES

Vicente R. Canales
A Sanjuz, 6. BURGOS

ROGAMI A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

D. José Antonio Loma y Arce
Capitán de Infantería (retirado)

MURIÓ GLORIOSAMENTE POR DIOS Y POR LA PATRIA EN EL CUARTEL DE SANCANES (GIJÓN), EL 20 DE AGOSTO DE 1936

D. E. P.

Su esposa, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan a las misas que se celebrarán en la Iglesia de San Lesmes Abad el día 4 (jueves) de siete de la mañana a doce.

Burgos 2 de Enero de 1937.

ADORACIÓN NOCTURNA

La Vigilia solemne de Año Nuevo

Conmovedor espectáculo fué el que anoche presenciaron los burgaleses en el Santo Templo Metropolitano con motivo de la Vigilia reglamentaria que celebró la Adoración Nocturna, a cuya fiesta el Consejo Superior Diocesano tuvo la atención de invitar a las autoridades militares, civiles y milicias, invitación que hizo suya nuestro Excmo. Prelado ofreciendo oficiar en dicha Vigilia de Pontifical y distribuir la sagrada comunión a los adoradores y fieles todos que desearan lucrarse de las indulgencias concedidas por Su Santidad.

Eran las diez de la noche y ya las puertas de la Catedral se veían invadidas de fieles que esperaban la hora de la grandiosa solemidad y acudían a los confesionarios a preparar sus almas para la entrada feliz en el Año Nuevo.

A medida que avanzaba la noche, los grupos iban aumentando y a las once era imposible la circulación por la nave central y laterales. Empezó la Vigilia que anualmente celebra la Asociación a las once y cuarto de la noche, del 31 y a poco llegaron las autoridades, que ocuparon sitios preferentes ante las gradas del presbiterio y las milicias de Falange y Legionarios de Albiñana, que ocupaban la nave del lado de la Epistola y las de Requeté y Acción Popular, la del Evangelio.

El Excmo. Sr. Arzobispo, que había sido recibido por el Consejo y Excmo. Cabildo Metropolitano, ocupó el trono y revestido de Pontifical, después de la exposición y demás ejercicios de la Vigilia, recitados desde el púlpito por medio del micrófono, por el director espiritual don Lorenzo Dancausa, y reserva del Santísimo, dió principio la misa solemne en la que ofició de presbítero asistente el M. I. Sr. D. Emilio Roderó Reca, deán y de diáconos de honor los M. I. Sres. Sáiz y Riaño, y de la misa los M. I. Sres. Sarasa y Alonso Hernández.

La Schola Cantorum del Círculo Católico, dirigida por don Angel Martínez, formando con los adoradores cantó el Te Deum, a la entrada del Año Nuevo, el Magnificat y Veni Creator, y en la misa los Kyries, Gloria y Sanctus de Perosi y el Credo a canto gregoriano y durante la comunión diversos motetes eucarísticos.

Llegado el solemne acto de la comunión, ayudaron al Excmo. señor Arzobispo los diáconos de honor y de la misa, los párrocos de San Cosme y San Lesmes y los coadjutores señores Niño, Peña Gete, Mata y Labrador, dándose el caso de que retirados el señor Arzobispo y demás oficiantes y terminada la misa aun quedaban los sacerdotes indicados dando la comunión a los fieles y por fin se terminó ésta en la capilla del Santísimo Cristo; lo que da idea del grandioso acontecimiento religioso, dado por los burgaleses en la despedida del año 1936 y entrada de 1937, en el que se espera la completa pacificación de los espíritus y la reconquista de la civilización cristiana de esta España grande que estamos construyendo, merced al esfuerzo del Ejército y milicias y de las oraciones de los fieles.

Eran las dos y cuarto cuando terminaba la misa y al desfilarse las milicias armadas, fueron objetos de aplausos de la muchedumbre.

Burgos, este año, ha abolido la pagana costumbre de celebrar la entrada del año comiendo las «doce uvas» y en cambio ha acudido a dar culto al Dios que tiene en su mano la felicidad de la nación y de todos los españoles que ansiamos la paz duradera.

Las autoridades, entre las que vimos al Excmo. Sr. Gobernador civil, presidente de la Diputación y de la Audiencia, fiscal de la Audiencia, y juez de Instrucción, jefes y oficiales del Ejército y concejales señores Echevarrieta y Villanueva, dieron un alto ejemplo de fe arraigada acercándose a recibir la sagrada comunión de manos del Excmo. Sr. Arzobispo, que a pesar de su avanzada edad y la hora intempestiva, no tuvo inconveniente en celebrar de Pontifical en fecha tan memorable.

Se calcula en cuatro mil el número de comuniones reparadas.

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albanilería, entretenimientos y reparaciones.

OPICINAS:

Burgos: Sanz Pastor, 12
San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

Informaciones de todos los frentes

¿Un milagro en un pueblo de Madrid?

Santiago de Compostela.—El señor obispo de Madrid-Alcalá, que se encuentra en esta ciudad celebrando las fiestas de apertura del Año Santo, dió ayer a conocer desde el púlpito de la Catedral de dicha ciudad, la noticia de un suceso ocurrido en un pueblo de su diócesis, y que parece que tiene los caracteres de un verdadero milagro.

El suceso ha llegado a conocimiento del señor obispo por una carta que le ha dirigido el vicario de la diócesis doctor Morán.

El pueblo de Villa del Prado, que hoy se encuentra en nuestro poder, estuvo durante algún tiempo bajo el dominio de los rojos, quienes ocuparon la iglesia, empleándola como garage, después de destruir altares e imágenes.

En lo más alto del retablo mayor hay una imagen de Santiago Apóstol a caballo, que también pretendieron derribar. Para ello se encaramaron hasta la hornacina, sin conseguir, por más que hicieron, echarla abajo. Ataron entonces el extremo de una maroma a la imagen y el otro extremo a un camión, cuyo motor pusieron en marcha. A pesar de la fuerza del camión, la imagen de Santiago no se movió de su lugar.

Desesperados entonces por la inutilidad de sus esfuerzos, la emprendieron a tiros contra el Apóstol, advirtiendo, con el natural estupor, que las balas rebotaban en la imagen, yendo a herir a los mismos que las disparaban, sin que quedara en aquella la menor señal de los impactos.

Para el esclarecimiento de este suceso, que parece de carácter milagroso, se ha abierto la oportuna información, por la cual se pondrá en claro si lo acaecido en Villa del Prado ha sido un verdadero milagro.

Se implanta el Soviet en las zonas ocupadas por los rojos

París.—Los periódicos franceses y británicos comentan con acritud un reciente acuerdo de Gobierno rojo de Valencia, por el cual se suprime—en la zona española dominada por los marxistas—los Concejos y se implantan los soviets por medio de células comunistas locales.

Dicen los periódicos que con esta medida quedará plenamente demostrado que la tan cacareada democracia de Largo Caballero, Azaña, Prieto y Martínez Barrio, no era más que un mito. Tu medida es una demostración de que al Gobierno de Valencia lo único que le ha preocupado es la supresión del mecanismo constitucional.

Toda la prensa francesa e inglesa que no se afecta al frente popular, pero que tampoco es de marcada tendencia nacionalista, ha de resaltar que queda demostrada una vez más la ingerencia de Rusia en los asuntos de España.

El martirio del Obispo de Almería

Lisboa.—Unos evadidos de Guadix que han llegado a Gibraltar horrorizados de la furia marxista en la retaguardia, dan cuenta de que en los primeros días fueron asesinados en dicho pueblo todos los sacerdotes que allí se encontraban y todos los guardias civiles.

El Obispo de Almería fué hecho prisionero el tercer día del movimiento, y durante un mes tuvo que trabajar en las obras del puerto. Transcurrido este plazo, el señor Obispo fué juzgado por un tribunal popular que le condenó a muerte, acto que se llevó a cabo en plena calle, rociándolo su cuerpo con gasolina y prendiéndole fuego después.

En Guadix durante el primer mes de la revolución, todas las noches eran fusiladas de ocho a diez personas de derechas.

Lo que dicen los prisioneros

Talavera de la Reina.—Hablámos con dos capitanes pasados hace dos días a nuestras filas, uno de Artillería y otro de Infantería.

Estaban en Ciudad Real antes del movimiento.

Dicen que el Obispo de Ciudad Real, doctor Estenaga, fué pasado por los puentes e injuriado por la plebe antes de ser asesinado.

También fueron asesinados los diputados señores Mateo y Mondójar, de Acción Popular Agraria.

En la provincia se cometieron crímenes horribles.

Para tener una idea del grado de persecución de que son víctimas las personas de derechas, cuántanos que mujeres y niños piden por cosas secretamente para los fascistas y luego denuncian a quienes dan dinero.

El capitán de Artillería iba con las fuerzas que atacaron a Talavera de la Reina y confirma el desastre que les causó nuestra Aviación.

Dijéronnos que en Madrid solo comen, medio bien, los militares.

Han intentado escaparse tres veces, antes de ahora, lográndolo al ponerse de acuerdo con el chófer que los condujo a nuestras líneas.

Llegaron llorando de alegría. Consideran la estancia a nuestro lado como la vuelta al hogar.

El Papa no está tan grave como se dice

Ciudad del Vaticano.—En los medios oficiales de la Santa Sede se afirma que los rumores alarmantes circulados estos últimos días, sobre la salud del Papa carecen de fundamento. Por el contrario, ha mejorado. Los médicos recomiendan al Sumo Pontífice que guarde reposo.

112 rusos fusilados por negarse a embarcar para España

Varsovia.—Llegan informaciones de Moscú, según las cuales han sido fusilados en Odesa 112 hombres que formaban parte de un embarque con destino a la España roja.

Estos rusos se negaron a embarcar, alegando que Rusia no participaba en esta guerra y que el comunismo debe aspirar a la paz.

Fueron detenidos en los muelles y fusilados dos horas después, en medio de grandes gritos en los que se vitoreaba por los reos a León Trostky.

Reina gran malestar en los puertos del Sur por estos incidentes.

Difficil situación en Barcelona

Barcelona.—Se ha radiado una nota en la que se advierte a la población civil que debe dosificar sus compras de pan y que solo se expendirá una ración de doscientos gramos por persona mayor, ante la escasez de harina.

En la misma nota se promete solucionar el problema.

Legan numerosos heridos rojos a Valencia

Valencia.—Procedentes del frente de Teruel, han llegado cuatro trenes de heridos, que han sido inmediatamente hospitalizados.

Fueron recibidos en la estación por el comisario de Armas y ministro rojo de Marina Indalecio Prieto.

El Gobierno, en vista de la falta de edificios para el alojamiento de heridos y ante la eventualidad de que lleguen nuevas expediciones ha dispuesto que sean incautados doce nuevos edificios para improvisar en ellos Hospitales.

Dos iglesias incendiadas en Bilbao

Roma.—Comunican de San Juan de Luz que los anarquistas de Bilbao, continúan promoviendo disturbios en la capital. Su última hazaña ha sido la quema de dos iglesias, produciéndose con estos hechos grandes luchas con los nacionalistas vascos.

Aguirre ha ordenado que algunos milicianos que se encuentran en los frentes regresen a Bilbao para imponer el orden.

Un barco choca con una mina en el Mediterráneo

Roma.—Según informa la agencia Reuter desde Gibraltar, ha llegado a Málaga un navío, cuya nacionalidad se ignora, con importantes averías, a consecuencia de haber chocado con una de las minas colocadas por los barcos nacionales en toda la costa de Levante.

La Asociación de Maestros Católicos de Burgos celebrará un SOLEMNE FUNERAL

por el eterno descanso de los Maestros fallecidos en holocausto de nuestros ideales cristianos y patrióticos, en la Iglesia del Carmen, el día 4 del corriente, a las ONCE de la mañana.

Se invita a cuantos amantes de la enseñanza católica quieran acudir a este piadoso acto.

Burgos 2 de Enero de 1937

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albanilería, entretenimientos y reparaciones.

OPICINAS:

Burgos: Sanz Pastor, 12
San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

ACADEMIA COMERCIAL

SANZ PASTOR, 16, 1.º. BURGOS. TELÉFONO 1.463
BACHILLERATO, COMERCIO, CONTABILIDAD, IDIOMAS, MECANOGRAFÍA, TAQUIGRAFÍA, ETC.
COPIAS A MAQUINA

Notas musicales

EN SAN LESMES.

A partir del día de mañana y en domingos sucesivos, durante la misa que se celebra en la Iglesia de San Lesmes, a las doce y media, y después de la plática que el elocuente orador sagrado, don Félix Arrarás, pronuncie en dicha Iglesia, se cantará por el notable tenor Enrique Blanco, una composición original de don José N. Quesada.

Para socorro de los sacerdotes huídos y refugiados en Burgos

Un señor canónigo de alta dignidad, cuyo nombre no declaramos por no herir su modestia, ha entregado en los meses de noviembre y diciembre, varias cantidades para socorrer las necesidades de los sacerdotes, que se han librado de las iras marxistas.

Todos le expresamos nuestro más cordial agradecimiento a la vez que le felicitamos fervorosamente las festividades de Año Nuevo y Reyes.

Burgos 31 diciembre 1936.

Castrojeriz

Dña María del Rosario de la Piedra Hornillos e hijos, se complacen en manifestar su más sincero y eterno agradecimiento a cuantos amigos les enviaron el testimonio de su pesar con motivo del fallecimiento de su esposo y padre, respectivamente, don Eladio Gil Yagüez (q. s. g. h.).

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado

Notas del fite de Madrid

En Sevilla me he encontrado con impacientes. Tienen prisa enorme, sin ton ni ayer tarde, a uno, le tuve decir que con sus magníficos tañidos, el mismo podía a su impaciencia, ocupando, en un puesto en la Cas Campo, ahora que está como libre de enemigos.

Madrid caerá a su hora tengo una impresión par sobre Madrid, y es que pronto, y quizá sin pegar ni tiros.

Un motorista de los que saron a nuestras filas, no que la evacuación de Maga un verdadero problema de dirigentes rusos. Nadie que se, como no sea los que la llegada del Ejército libert.

Instan a las gentes a se vayan y llegan hasta arries Pero todo el mundo se quedarse, y como no se vior medidas colectivas, se ocupadísimo.

El abastecimiento disu, y como no es posible con un día y otro a una población numerosa a dieta, el pró se agudiza.

Sin explicar la causa, ecía que cada día llegaban irid menos camiones de Lev.

En Madrid no hay culto so desde julio. Las iglesias devastadas y hay un doro martirologio de sacerdo religiosos.

Rosemberg, se instalero en un departamento de Alfonso, en la Gran Via, pisos inferior y superior ocupados por policías. Pron pareció poco al judío aquel y se trasladó al Palace, su cohorte de agregados, caros y policías.

La C. N. I. ha sal mandado ruso que solo cedpara el

frente dos mil hombres, porque era organización política y que se encargaría, en cambio, de servicios urbanos.

Este fué el primer encuentro entre anarquistas y comunistas. Y continúan las escaramuzas.

En el frente de Madrid hay muchos señoritos sevillanos y otros sevillanos que no son señoritos. La «Columna Gayango» se ha reducido. Muy bien por los que sienten la emulación del magnífico comportamiento de nuestros paisanos.

El general ruso Kleber, que es el que manda a los rojos en Madrid, no se llama Kleber, ni es ruso, ni general.

Se sabe que es un oficial de Caballería que ha adoptado varios nombres. Esto es muy corriente en los dirigentes rusos, pues casi todos han cambiado sus nombres por pseudónimos.

Rosemberg es el que lo trajo a Madrid.

Testigos llegados de Vitoria en unión de un señor huido de Bilbao tardará muy poco en desmoronarse.

En Toledo, en Navalcarnero, en Talavera y en Cáceres, está la vida mucho más barata que en Sevilla.

Franco es el caudillo indiscutible. En el frente, los soldados le tienen verdadera veneración. Los del Tercio hablan de él con admiración. Los moros le llaman el «Dios pequeño» y dicen que van donde él quiera.

Estuvimos en una reunión de regulares y cuando hablaban de Franco lo hacían con ese profundo respeto que los moros tienen para las cosas sagradas para ellos. Y todos coincidían en una cosa: que España ha encontrado a su hombre.

RAMON RESA.

Documento interesante

Hay un sello que dice: Gobierno General del Estado Español. Jefatura Superior de Policía.

Por estimar conveniente la divulgación entre las distintas Autoridades del nuevo Estado Español, de la significación que en España tenía la masonería y los acuerdos tomados por los elementos que la componen, hechos públicos recientemente, el 20 de octubre pasado, en la prensa de Madrid, se transcribe a continuación por esta Jefatura Superior el contenido de aquellos acuerdos:

«LA MASONERIA AFIRMA SU ACTIVIDAD.—Es tradición, propósito y norma de la Masonería, laborar por el progreso humano y por la realización de la fraternidad universal, base y objeto de su doctrina y guía de su conducta.

En esta labor ha encontrado siempre la oposición feroz de la casta clerical y de los jesuitas, quienes no hallando nunca nada censurable en la irreprochable conducta y doctrina masonónica, no repararon jamás en difamar y calumniar en el grado más monstruosamente imaginable a la Masonería y sus componentes. Esta no ha contestado nunca a esas difamaciones y calumnias. Basó la conciencia de una conducta limpia y la fortaleza que da la pureza de sus principios para dejar que se debatieran en el vacío sus calumniadores.

Es, sin embargo, la actual situación de España tan excepcional y trágica, que nos consideramos obligados a romper el silencio habitual. No sólo para afirmar nuestra actitud, sino para responder a insinuaciones maliciosas que, en este momento, deben quedar enteramente desvanecidas.

LA MASONERIA ESPAÑOLA ESTA ENTERA, IGUAL Y ABSOLUTAMENTE CON EL FRENTA POPULAR, AL LADO DEL GOBIERNO LEGAL Y CONTRA EL FASCISMO.

Esta declaración no se funda en hechos circunstanciales, sino en la ideología permanente de la orden masonónica. Defensora de los principios de Libertad, Igualdad, Fraternidad y Justicia, trabajando siempre por establecer las bases de una familia universal, está de acuerdo con los máximos avances del progreso social, económico y político. Está en contra de la intolerancia, de la explotación del hombre por el hombre, de la injusticia; está en contra del acaparamiento del capital, del acaparamiento de los medios de producción, de los grandes terratenientes; está en contra de la holgazanería a que lleva la riqueza heredada; está en contra del clero dominador e intolerante y acaparador de riquezas materiales; está en contra del militarismo entrometido en la política y constituido en casta dominadora; está en contra de todo privilegio y toda ventaja que no pro venga del trabajo, la inteligencia, el esfuerzo y el mérito personal, siempre que todo esto se haga en beneficio colectivo.

Dan fe de esta declaración, que es inalterable y no tiene la más mínima concesión a la situación actual, sino que fué la doctrina masonónica de ayer, es la de hoy y será la de mañana, los masones acreditados por la reacción en los tiempos pasados y los muchísimos que han sido ahora asesinados por los fascistas. Dan fe de ello los numerosísimos masones que están en todos los frentes de batalla, defendiendo al pueblo y al Gobierno legal con las armas en las manos; los muchos que ya han rendido el tributo de su vida a la causa que defiende el verdadero pueblo español; los muchos que están en situaciones dirigidas de la defensa nacional, en puestos militares, políticos y de trabajo y organización.

Dan fe de nuestra actual declaración los aviadores masones, los marinos masones, los militares masones, que desde el comienzo de la rebelión fascista se pusieron al lado del Gobierno legal e hicieron posible la defensa y la derrota total que entre todos estamos preparando al fascismo criminal.

Son traidores a la Masonería los que así no obran, al mismo tiempo que lo son para la madre España, República de trabajadores; y por esto precisamente, si no fuera por todas las demás razones, por no admitir los masones más título ciudadano respetable que el de trabajador, estamos al lado, dentro y en defensa de la República y del Frente Popular.

Por ser tan clara y terminante la actitud adoptada por los elementos masones en contra del nuevo Estado, parece indudable que debiera ser tenida en consideración, cuando se trate de adoptar determinaciones o sanciones contra personas que profesan aquella ideología.

¡Viva España!
El Jefe Superior de Policía, Pedro Romeral.

No. a de la Redacción.—Con atento oficio se nos ha enviado, para su publicación, el anterior y luminoso documento. Le publicamos con gusto y le comentaremos en cuanto haya espacio.

Belén y los Pelayos

La felicísima, oportuna y cristiana idea de celebrar este año la fiesta del Nacimiento del Niño Dios, en su venida al mundo en el portal de Belén, iniciada en Burgos por una de las secciones de los requetés más jóvenes, con el título de los Pelayos y jóvenes Margaritas, va resultando verdaderamente popular y de mística preparación.

Según noticias, pasan ya de cinco mil los niños y niñas que han solicitado y tienen ya en su poder la tarjeta de admisión que les da derecho a participar de todos los actos de esta fiesta tradicional que en los hogares se desarrolla en dulcísimo recuerdo.

El programa que la Comisión Recreativa Infantil de Pelayos y Margaritas, vienen anunciando, ha prendido ya en el corazón de todos los burgaleses y que éstos «de todos» porque los encantos de esta fiesta, fueron ofrecidos a las clases todas y van resultando unánimemente aceptadas, por todas las clases sociales y familias de ideologías diferentes, fundadas en el santo amor de la familia y cariño paternal de sus pequeños.

No publica EL CASTELLANO el programa de este festival de la semana próxima porque la directiva lo está haciendo ya por medio del micrófono establecido y cedido generosamente por la relojería del señor Cecilia y lo hará quizás en hojas que en breve serán repartidas. En ellas se detallarán las fechas y los actos a realizar, pudiendo únicamente decir en estas columnas, que son ya muchos y muy valiosos los elementos en efectivo, que la Junta está ya recibiendo, así como de regalos de arte y en especie, para repartir en los días señalados.

La visosidad de la cabalgata por las calles de la ciudad, corresponderá a los actos que han de celebrarse en el Teatro-cine Avenida y domicilios de los centros y hospitales, que serán con igual pompa visitados.

Todo a mayor gloria de Dios, que nació para redención de la humanidad, en el pobre establo de Belén.

J. M. O.

El pueblo de Arcos dedica dos de sus calles al general Franco y al doctor Albiñana

Memorables fueron los actos celebrados ayer, día primero de enero, en este pueblo de Arcos, con ocasión del descubrimiento de dos lápidas, que dan a una calle y una plaza los nombres del ilustre jefe del Gobierno del Estado, general Franco, y del batallador diputado por Burgos, que alcanzó la inmortalidad gloriosa al morir asesinado en Madrid por las hordas asiáticas al servicio de Moscú.

El acto celebróse por la tarde. Previamente, llegaron en automóviles y camionetas el delegado del gobernador civil de la provincia; el jefe provincial de Burgos de los Legionarios de Albiñana don Manuel Sancho; el jefe nacional de las milicias nacionalistas, don Adolfo de Aranza; el jefe provincial de milicias, señor Saldaña, la banda de música de esta organización, con su director al frente don Domingo Villar así como las secciones masculina y femenina de Legionarios y la infantil de «Santitos».

La comitiva, precedida de la bandera roja y oro y la banda de música, que interpretaba «El novio de la muerte», se dirigió por las calles del pueblo hacia la iglesia del mismo, donde se cantó con gran devoción por todas la Salve popular.

Seguidamente, el pueblo, al frente del cual iban el alcalde, cura y demás autoridades, marcharon hacia la calle que desde ahora lleva el nombre del que hoy rige los destinos de la España liberada, haciendo uso de la palabra el sacerdote de la localidad, don José Horriguela, que empezó diciendo que Arcos reconocida, dedica una plaza al doctor Albiñana, el infatigable diputado burgalés, al que un día tuvimos—dice—la honra de estrechar su mano cuando el mártir de las Hurdes recorría los campos de Castilla para defender los intereses de ésta en el Parlamento. Ese gran hombre, todo corazón, murió descuartizado, no vacilando en hacer tal los que profanaron los crucifijos de las iglesias.

Hace votos por que la sangre del héroe sea tan fecunda que logre salvar a España, juntamente con la de tanto estorzado patriota y después se refiera al generalísimo Franco, que hoy constituye para España una esperanza; una fe, todo.

Desde hoy en adelante—afirma—España y Franco han de ser nombres sinónimos. No podremos recordar a nuestra Patria sin evocar también a ese ilustre general que hoy nos rige.

Terminó dando vivas a España, al general Franco, al doctor Albiñana y a los héroes españoles, todos los cuales fueron contestados fervientemente, en medio de los aplausos de los asistentes al acto.

Seguidamente, descubriose la placa, mientras la banda de música interpretaba la Marcha Real y a continuación, hizo uso de la palabra el jefe provincial burgalés de los Legionarios, señor Sancho, que tras saludar a las autoridades, recordó la figura del doctor Albiñana, héroe y mártir, el hombre que tanto defendió a España y a Burgos, contra todo y contra todos, hablando también de las obras maestras que ha dejado a las

generaciones venideras el ilustre diputado.

Se refirió luego al general Franco, joven, inteligente, valentísimo y defensor de las glorias patrias y concluyó vitoreando a nuestra Madre España, al jefe del Gobierno del Estado y al mártir de las Hurdes. Como el que le antecedió en el uso de la palabra, recibió cariñosos aplausos.

A continuación, autoridades, Legionarios de Albiñana y el pueblo todo trasladáronse a la plaza que desde hoy llevará el nombre del glorioso diputado por Burgos, y una vez allí, la banda de música tocó «La España Inmortal», himno de los Nacionalistas Españoles, que éstos cantaron, después de lo cual descubriose la placa, a la vez que los músicos lanzaban a los vientos los compases de la Marcha Real.

El maestro del pueblo, don Antonio Alonso, también legionario, leyó unas bien escritas cuartillas en las que enumeró la labor del gran patriota doctor Albiñana, desde que allí en Méjico viajaba a España, a la que tanto amaba aquel hombre, hasta la actualidad, en que ha muerto lleno de gloria.

Recordó las grandes campañas del que fue diputado por Burgos, y terminó diciendo: Doctor Albiñana, recibe el homenaje de este pueblo, de este Ejército, representado por el coronel Velasco, que presenció el acto.

El secretario del Ayuntamiento leyó a continuación el acta de la sesión del Ayuntamiento en la que consta el acuerdo de dar a una calle y una plaza los nombres del general Franco y del doctor Albiñana y a continuación, un Legionario hijo de Arcos, Lloy González, pronunció breves palabras alabando la figura del que fué diputado por Burgos y del generalísimo de los Ejércitos, y al final gritó tres veces: «¡Doctor Albiñana!» contestando todos: «¡Presente y adelante!».

Por último, el jefe nacional de las milicias, señor Aranza, suplicó a todos una oración por el alma del doctor Albiñana, terminando los actos con vivas a España, al general Franco, a las milicias nacionales y al doctor Albiñana.

Más tarde, en la escuela del pueblo celebróse un acto simpático en extremo: don Manuel Sancho, hizo entrega a cada niño que asiste a la misma de dos pesetas, amén de diez a los cuatro más necesitados del pueblo y a los más estudiosos, que a su vez dieron una muestra de patriotismo hermosísima, al entregar los cuatro la mitad de lo que se les regalaba para la Junta de Defensa Nacional.

En suma, un acto emocionante, dentro de su sencillez. De desear sería, y el que esto escribe cree que todos estarán conformes con la idea, que el Ayuntamiento de Burgos diera a una calle el nombre del doctor Albiñana, que tanto trabajó por la Cabeza de Castilla, desvelos que deben recompensarse de la forma que indico.

Arcos 1 de enero de 1937.

CONTINENTAL-AUTO, S. A.

ha trasladado su estación de salida y llegada líneas de automóviles, a

PLAZA D CALVO SOTELO, 8

Primer Requeté Intil de Pelayo

Se ordena a todos Pelayos de este primer Re infantil, se presenten el día 4, de los corrientes para asunto de importancia.

La falta será casta severamente.

Burgos 2 de enero 1937.—El Jefe,

Los mercados

SALAS DE LOS INFANTES

31 diciembre 1936.

Entrada de todo grano, 325 fanegas. Trigo a 75 reales fanega.

Ceneno a 56.
Cebada, a 56.
Avena, a 58.
Tijos, a 52.
Yeros, a 52.
Cerdos al destete de 18 a 58 pias. uno.

Amarillo y o

Telas para bandera del, tejidos con colores sólidos a y a la lluvia

Fábrica de: CASA MADUROA, ZARAGOZA. Apartado

Vigilad todos espionaje enemigo y ded y denunciad a Itraidores

La misión de cada uno es igualmente importante ante la obra común. Ninguno debe alardear de que su labor es más meritoria que la de otros

El mando apreciará, si lo cree conveniente, cual ha sido el esfuerzo de cada español.

La SEURIDAD máxima con las "GRUBER"

Arueba de robo.
Arueba de fuego.
Arueba de soplete.

GuarV. sus libros, documentos y valores ena de estas cajas, de construcción modhísima, y duerma tranquilo.

Para filitarle la compra de ella le tomaré a cuta su caja antigua.

Represtante: LUCIANO URIBARRI
Tinte, 10. artado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Cajas dcaudales «Matth's Gruber»

Los Vecinos de Villahoz

Los Previsores del Porvenir

La Oficina local queda establecida en la calle de las Calzadas, número 14.

Nueva Ferreteria

Herramientas de todas clases. Clavazón y herrajes para obras. Máquinas para picar carne. Balanzas automáticas garantizadas. Artículos eléctricos

Batería de cocina
Hules para mesa

LOZA Y CRISTALERIA

E. Villaverde

San Pablo, 5 BURGOS
(Junto al Garage Chevrolet)

Paños - Gabanes y Novedades de

BEJAR

Viuda S. Olleros.
P.ª de Avila, 16-Béjar
Solicite muestras)

Blanco

SALON DE SEÑORAS
SAN PABLO, 14

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95



BRINDE POR LA NUEVA ESPAÑA CON CHAMPAGNE DOMECCO

producto genuinamente español

AGENCIA EN LAS PROVINCIAS DE BURGOS Y PALENCIA:

VIUDA DE LUIS DE PABLO

J. Albarellos, 1 - BURGOS

He recibido magnificas novedades de las mejores fábricas de Béjar, para trajes y abrigos. Para trajes talaras, lo mejor que se fabrica en España.

ELIAS LOPEZ

Espolón, 8

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES

BOTE GRANDE. 5'65 pias
MEDIANO. 2'90
PEQUEÑO. 1'65

De venta en Burgos: Cereria Diaz - Guemes y en todas las Droguerías

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día 1 del actual, contiene entre otras las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden disponiendo la prórroga de validez de los pases de libre circulación para viajar por ferrocarril, expedidos por esta Junta Técnica del Estado, por tres meses que expirarán el 31 de marzo próximo.

COMISION DE OBRAS PUBLICAS Y COMUNICACIONES

No habiendo totalmente desaparecido las circunstancias que aconsejaron se dictara la Orden número 126 de la Junta de Defensa Nacional, por la que se concedió prórroga de validez a los kilómetros y billetes de itinerario fijo, etc., expedidos con anterioridad al 18 de julio de 1936, se concede a los poseedores de los mismos una segunda prórroga hasta el 31 de marzo del año próximo, en las mismas condiciones de la citada orden número 126.

SECRETARIA DE GUERRA

Intendencia.—Teniente coronel don Manuel López Pardo, de la Intendencia de la Sexta división, a director del Parque de Intendencia de La Coruña.

Comandante don Juan Esteve González, ascendido, del 6.º grupo divisionario a la Intendencia de La Sexta división.

Teniente don Francisco Barriocanal Rueda, del 6.º grupo divisionario a depositario de caudales y efectos del Parque de Intendencia de Vitoria.

Teniente don Agustín Martín Martín, de la Intendencia General, al 6.º grupo divisionario.

Infantería.—Por necesidades del servicio se resuelve que el coronel de Infantería, ascendido a este empleo por orden de 16 de diciembre último, por Natalio López Bravo, continúe en comisión en la Secretaría de Guerra.

Cuerpo Jurídico Militar.—Teniente auditor de 2.ª don José María Alfin Delgado, de la Auditoría de la Sexta división y su comisión en la del Ejército de ocupación, a la Auditoría de Baleares, continuando en dicha Comisión.

Otro, don Camilo Juliá de Bacardí, ascendido, de la Fiscalía de la 4.ª división y agregado a la de la 6.ª, a la Auditoría de ésta.

Otro, don Alberto Mestas García, de la Fiscalía de la 6.ª división, a la misma, en comisión.

PENSIONES

Se concede a doña Natividad Martínez Andrés, viuda del capitán de Infantería don Adolfo Cazorla López, asesinado en San Sebastián por los rebeldes el día 30 de julio último, por adhesión al Alzamiento Nacional, la pensión extraordinaria del 50 % del sueldo de dicho oficial, pagadera desde 1.º de agosto por la Delegación de Hacienda de Burgos.

F. E. de las J. O. N. S.

AUXILIO DE INVIERNO.

Con el fin de ir regularizando la admisión de los niños que han de disfrutar de los beneficios de los comedores que próximamente inaugurará «Auxilio de Invierno», se hace público que los familiares de los mismos, deberán solicitarlo por escrito dirigido a «Auxilio de Invierno», Sección Femenina de F. E. Plaza Mayor, 61, expresando en la petición el domicilio, la edad de los niños, etc. «Auxilio de Invierno» admitirá a todos los niños desamparados o huérfanos de 5 a 12 años, sin distinción de ninguna clase. ¡Arriba España!

Nota de Falange Española de las J. O. N. S.

SEGUNDA LINEA. El servicio de guardia para el día 3 de enero próximo, corresponde en la 1.ª Falange de la primera Centuria; el día 4 del mismo mes, correspondió a la segunda Falange de la primera Centuria.

En Barcelona se ha registrado gran reacción nacional y religiosa

San Sebastián.—Ha llegado a esta ciudad una señora que hace ocho días ha logrado huir de Barcelona.

Interviada por los periodistas, ha confirmado que la escasez de alimento es alarmante. Ella misma consiguió comprar clandestinamente, a una aldeana, una paña y dos pechugas de gallina por treinta y cinco pesetas. La poca carne que hay, es congelada, y la docena de huevos cuesta diez o doce pesetas.

Los asesinatos continúan, a pesar de los esfuerzos realizados en contrario por la Esquerra. Los cadáveres, en su mayoría, desaparecen misteriosamente. Los muertos, especialmente, las jóvenes, pagan ahora su tributo al furor anarquista.

Se da el caso de que los milicianos actúan ahora principalmente contra los miserables esquierranos—como les llaman—. Todos los que no han huido están en peligro. El periodista José María Plana, separatista, que fue quien reveló los detalles del asesinato de los hermanos Badía, comedido por la F. A. I., fue detenido por elementos de esta organización. Compañys encargó a la C. N. T. la misión de rescatar a Plana, pero el «honorable» recibió esta noticia: «Hemos encontrado a Plana» en el depósito de cadáveres.

La señora que facilita estos pormenores—persona seria y veraz—prosigue: «La gente empieza ya a descarrarse y en las «colas», en los tranvías, en todas partes, se califica de intolerable la situación. En Cataluña eran poco frecuentes los sentimientos militaristas. Pues bien, ahora todo el mundo está deseando ver la llegada del Ejército español, único que puede liberarles de la insostenible tiranía que sufren. Y lo curioso es que tal deseo se extiende con fuerza enorme en las clases pequeño-burguesas (mo dernos tenderos, porteros, etc.), que, hasta ahora fueron la base en que se apoyaba el separatismo izquierdista. Son muchos los que, exagerando el sentimiento, prometen no hablar más catalán en todos los días de su vida. Se han dado muchísimos casos de conversiones religiosas. En conjunto creo que este terrible sacudida habrá de ser saludable desde este punto de vista y desde el patriótico.»

En Barcelona hay el convencimiento general de la derrota, y esta convicción va convirtiéndose en general deseo.

Para sacar sus pasaportes ha tratado esta señora con muchas personas que están en la Generalidad y asegura que entre ellos son la inmensa mayoría quienes creen que aquello no durará y gran cantidad los que desean la llegada del Ejército libertador. No existe organización alguna capaz de presentar batalla, y los mejores elementos—que eran los de la F. A. I.—murieron el día 18 de julio o cayeron en el frente. Los otros, desmoralizados por el robo, el pillaje y los asesinatos, ven que han sido víctimas de un engaño, y su temor para el día en que avancen las tropas es tan grande, que da lugar a escenas de espanto prematuras, como lo sucedido el día del bombardeo de Rosas.

En todos los pueblos y lugares de la costa funciona un comité de milicias, y aquel famoso día del bombardeo, vióse a todos los milicianos enterrar sus armas en la arena o arrojarlas al mar, en previsión de lo que pudiese acontecer.

Los aldeanos y mujeres de edad, al ser interrogados, mueven la cabeza con gesto melancólico y aconsejan a los jóvenes que no se metan en ellos, que aquello no puede acabar bien.

Asegura también que un golpe de mano dado con intensidad y rapidez, encontraría en la población del campo las mejores colaboraciones. Si pudiera desembarcar en un lugar de la costa, un fuerte contingente de la Guardia civil, todo acabaría en pocos momentos. Por lo demás, el sueño del desembarco es para los tiránicos dominadores el temor cotidiano; para la población, la esperanza de todos los días.

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

BODA DISTINGUIDA.

En la capilla del Palacio Arzobispal se ha celebrado esta mañana el enlace matrimonial de la encantadora y distinguida señorita María de las Mercedes Moliner y Fábregas del Pilar y el distinguido ingeniero industrial don Florentino Rafael Díaz Reig.

Bendijo la unión el Arzobispo de la Diócesis doctor don Manuel Castro, asistido de canónigos y del párroco de la feligresía de San Gil don Honorato Carrasco.

Actuaron de padrinos don José María Moliner, padre de la desposada y la respetable dama doña Carmen Reig, viuda de Díaz, madre del novio.

Firmaron el acta matrimonial en calidad de testigos, don Pascual Eguiaray, don Juan Antonio Gutiérrez Moliner, don Lucas Rodríguez, don José Moliner Vaquero, don Francisco Olano, don César Neve, don Fernando Pastrana y don Severino Bello.

La boda se ha celebrado en familia, debido a las circunstancias actuales, habiéndose prescindido de obsequiar a los invitados, repartiéndose limosnas y bonos de comidas a los pobres.

El nuevo matrimonio Moliner-Díaz, que ha recibido muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra más cordial, ha salido de viaje para Logroño y Zaragoza.

NOTAS DE SOCIEDAD

EN LA CASA DE SOCORRO

El jueves a las siete de la noche se produjo un violento incendio en una casa número 15 y 17 de la calle de la Calera, propagándose por la parte trasera de la casa.

El siniestro tomó desde los primeros momentos gran desarrollo y dio a la rápida y eficaz intervención del Cuerpo de Bomberos que localizar las llamas, se evitó que hicieran presa en el resto de la casa y de las colindantes.

Los bomberos actuaron con gran tino a las órdenes del arquitecto jefe municipal.

El lugar del siniestro acudieron las autoridades y numeroso público. El fuego se cree casual y las pérdidas de relativa importancia.

Las lesiones fueron calificadas de poco reservadas.

El maestro de Quintanilla del Río, don Juan Morales, ha recibido cuatro coles en su escuela a fin de ejercer por varios conceptos el siguiente resultado: 1.ª, 8,40; 2.ª, 3.ª, 4,60 y 4.ª, 4,85; que han sido pagadas.

Noticias religiosas

Función de la V. O. T. de Porriana, a las seis y media, exposición S. D. M. rosario, cánticos, sermón de don Santos y adorado del Niño Jesús.

En San Francisco, celebrará mañana su función mensual con Misamión con pluma a las ocho.

Potarde, a las cinco, reunión de los cinco cultos de costumbre absoluta general, y acto seguido de Diálogo y celebraciones.

En San Francisco, 9.

VINO BLANCO Para ostras, pescados, mariscos EL MEJOR!

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

CARTONAJES MARTINEZ GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

HERNIADOS! GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

CELEBRE ESTOS DIAS CON sabroso cordero del país, excelente jamón serrano y gallego y las riquísimas salchichas de LA PALOMA (Lechuga)

Guía Profesional F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA MIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22 TELEFONO, 1888

García F. de los Ríos MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA MIEL Y VENEREAS

C. Aranguena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384

PRÓXIMA APERTURA DEL RESTAURANT-BAR BRIONES ECONOMICO Y A LA CARTA Calle de Santander, 22 al 30 y Moneda, 23 y 25 BURGOS

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL

Dr. Jesús González Martín Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON MAYOR 8

G.ª Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 87, 1.º TELEFONO, 1905

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 19, p.ºal., Izqda. (Antes Plaza del Arzobispo)

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1978 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

Ruiz de Temiño DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X Calle de Santander, 3 Tejl. 2032

Anisados y licores finos, aguardientes, vinos rancios, jerez, moscateil. Málaga, etc. Calidades selectas. Precios ventajosos Mariano del Barrio Santander, 36. BURGOS

Lejías LA ESPAÑOLA REMITIENDOME botella cualquier tipo girando importe 0'40 litrore tornará inmediato llenas, buena lejía, bien presentadas

VIUDA DE P. HOURMAT Ferrocarril, 21 VALLADOLID Fabrica y almacén de compra venta de tértaros y heces.

ANUNCIOS ECONOMICOS Arriendos En casa distinguida se alquila dormitorio dos camas; toda pensión. En esta Administración informarán.

Pérdidas Gratificó con 25 pesetas a quien proporcione los pedidos a Fidel Beauvilliers. Calle de Miguel Iscar, número 2. Teléfono 2690. Informará: Casa Diez.

Varios Profesor y taquimecanógrafo, clases económicas trabajar a máquina, San Lorenzo. Ultramarino «La Precisa».

Colocaciones Necesitamos personas capaces, inquietas, falangistas, serenos, en ciudades y pueblos para artículos de calidad. Luis Digos. Apartado 57.

Ventas Véndese buena burra con carro de toldo y arcos de varas sin carro. Hospital del Rey, Patio cerrado, 6, primero.

Se vende remolacha forrajera unas 500 arrobas y esparceta, alfalfa y hierba de prado unos 100 fardos. Tratar con Gregorio Casado, en Villadiego.

LOS MRES BARANOS. LAMINANCIA. Píden en todos los estancos

REGO CIVIL Nacidos.—Manuela Anundbay Sanz, la Bascuñana Para, María Castril Cornejo.

Defués.—Victoriana Melero González Puenteobrero, 84 años, Casa dudad. Ponc Pérez, de La Piedra, 87, San Francisco, 9.

Avicultores, dispongo de grandes existencias de harinas de carne y de pescado. Pedidos a Fidel Beauvilliers. Calle de Miguel Iscar, número 2. Teléfono 2690. Informará: Casa Diez.

Compras sebo en rama seco, a 1'50 pesetas kilo, libre estos almacenes. Calleja, Núñez y Cia.

Se ofrece viuda joven para seca. Informes: Calzadas 18, número 1.

Se ofrece alemana, esposa de jeté, se ofrece como instrucción. Razón en esta Administración.

Se ofrece costurera en su domicilio. Informes: Lain-Calvo, 25, to piso.

Se ofrece señora, perfecta educación, sana costura y de inmejorables condiciones. Informará: Santander, 1 (dotria).

Papel para envolver, se vende en este periódico. Una arroba 4'75 pesetas. 2 arrobas 9 pesetas.